

சாதாரண பரிட்சை விண்ணப்பங்கள் கால எல்லை நீடிப்பு



தற்பொழுது பல மாடீட்டங்களில் ஏற்பட்டுள்ள இயற்கை அனர்த்த நிலையை கவனத்தில் கொண்டு 2017 கல்வி பொதுநாள் சாதாரண தாப்ரிட்சைகளை விண்ணப்பங்களை பொறுப்பேற்றும் கால எல்லை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த கால எல்லை வரம்புக்கு மறு கல்வி அமைச்சர் அலி விராஜ் காரியவசம் பரிட்சைகள் திணைக்களத்திற்கு ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார். இந்த பரிட்சைகளை விண்ணப்பங்களை பொறுப்பேற்றும் பணி இம் மாதம் 31ஆம் திகதிமுன் முடிவடைய இருந்தது.

இதனை ஐயம் பாதம் 15ஆம் திகதி வரையில் நீடிப்பதற்காக கல்வி அமைச்சர் பட்டிசைகள் திணைக்களத்திற்கு ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார். இயற்கை அனர்த்தத்தின் காரணமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கு சலுகிதமான பரிட்சை சான்றிதழ்களையும் இலவசமாக மீள் வழங்குவதற்கு கல்வி அமைச்சர் பரிட்சைகள் திணைக்களத்திற்கு ஆலோசனை கூறியுள்ளார்.

நீர்வழங்கல் பணிகளை இடையூறின்றி மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுங்கள் அமைச்சர் ஹக்கீம் பணிய்புரை



(பேருவளை பி.எம்.முத்தா)

நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள சிறு கால நிலை காரணமாக தேசிய நீர்வழங்கல் வடிவமைப்புச் சபையினால் விரியோக்கப்படும் குழாய் நீர் வழங்கும் பணிக்கு ஏற்பட்டுள்ள பாதிப்புகளையும் அவ்வாறு பாதிப்புக்குள்ளான பகுதிகளில் சீரமைப்பதற்கான நடவடிக்கை மேற்கொள்வது தொடர்பாக ஆராயும் அவசரக்கூட்டமொன்று தேசிய நீர்வழங்கல் வடிவமைப்புச் சபை தலைமையகத்தில் நேற்று நடைபெற்றது.

அமைச்சர் ரஜப் ஹக்கீம் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த

கூட்டத்தில் அமைச்சின் செயலாளர் சரத் விதான உட்பட சபையின் உயர்தர காரிகள் பலரும் கலந்து கொண்டனர். சபையின் பொது முகாமையாளர் நிதி கமண்டேஸ் நாட்டில் தற்போது மேற்கொள்ளப்படும் நீர்வழங்கல் நடவடிக்கை குறித்து விளக்கமளித்தார். அவரது விளக்கத்தில் மூலம் நீர் வழங்கல் பணிகளுக்கு பிரச்சினைகள் இல்லை என தெரியவந்தது. நீர்வழங்கல் பணிகளுக்கு ஏற்பட்டுள்ள இடையூறுகளுக்கு நீர்வழங்கல் வடிவமைப்புச் சபையினால் மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கை குறித்து விளக்கமளித்தார். அமைச்சர் ரஜப் ஹக்கீம் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த

பட்டி. நீர்வழங்கல் பணிகளை வடிவமைப்போல் மேற்கொள்ளவும் ஏற்படும் இடையூறுகளை தவிர்த்துகொள்ள முன் கட்டியே நடவடிக்கை எடுக்குமாறும் அமைச்சர் ரஜப் ஹக்கீம் இங்கு அதிகாரிகளுக்கு பணிப்புரை வழங்கினார். வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள சபையின் உயர்தர காரிகள் பலரும் கலந்து கொண்டனர். சபையின் பொது முகாமையாளர் நிதி கமண்டேஸ் நாட்டில் தற்போது மேற்கொள்ளப்படும் நீர்வழங்கல் நடவடிக்கை குறித்து விளக்கமளித்தார். அவரது விளக்கத்தில் மூலம் நீர் வழங்கல் பணிகளுக்கு பிரச்சினைகள் இல்லை என தெரியவந்தது. நீர்வழங்கல் பணிகளுக்கு ஏற்பட்டுள்ள இடையூறுகளுக்கு நீர்வழங்கல் வடிவமைப்புச் சபையினால் மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கை குறித்து விளக்கமளித்தார். அமைச்சர் ரஜப் ஹக்கீம் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த

கொத்தாரிய நீரை அருந்தவும் சுகாதார பரிசோதகர்கள் சங்கம் கோரிக்கை



வெள்ளம் மற்றும் அதிக மழையினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பிரதேச மக்களுக்கு நீரினை பாவிக்கும் போது, கொத்தாரிய நீர் மற்றும் போத்தலில் அடைக்கப்பட்ட நீரினை மாத்திரம் பாவிக்கும்படி இவ்வகை மக்கள் சுகாதார பரிசோதகர்களின் சங்கம் பொதுமக்க லிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது. மேலும், நீரினால் மூழ்கிவிடுகிற வீடுகளை வெள்ளம் வற்றிய பின் தங்குவதென்றால் முதலில் சுத்தமான நீரினால் சுழலி விட்டு உபயோகிக்க வேண்டும் என்றும், இது தொடர்பான தொழில்நுட்ப உதவிகளை குறித்த பிரதேசங்களிலுள்ள பொதுமக்கள் பரிசோதகர்களிடம் பெற்றுக்கொள்ள முடியும் என்றும் அச்சங்கம் தெரிவித்தது.



வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களை ஹெலிகொப்டர் மீட்டெடுத்த காப்பாற்றும் போது ஹெலிகொப்டர் வயர் அறுத்து உயிரிழந்த இவர்களை விமானப்படை அதிகாரி வை.எம்.எம்.யாபாக்கனவின் பூதவடிவத்துக்கு ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன நேருவையினால் அஞ்சலி செலுத்தினார்.

பரிட்சைகள் ஒத்திவைப்பு

இவர்களை சட்டக் கல்வியின் பரிட்சை பிற்போடப்பட்டுள்ளதாக அரசாங்க தகவல் திணைக்களம் வெளியிட்டுள்ள ஊடக அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள சாதாரண சூழ்நிலையினால் நளை ஆய்விக்கப்பட்டுவரும் இவர்களை சட்டக் கல்வியின் முதலாம் மற்றும் இரண்டாம் வகுட மாணவர்களுக்கான பரிட்சைகளை பிற்போடுவதற்கு சட்டக் கல்வியின் நிர்வாகம் நிர்வகித்துள்ளது. இதேவேளை, திறந்த பல்சைக்கிக்குத்தின் நேற்றும் இன்றும் நடைபெறவிருந்த சல பரிட்சைகளும் மறு அறிவித்தல் வரை பிற்போடப்பட்டுள்ளன. தற்பொழுது நிலவும் சிறுந

விடுமுறையில் உள்ள வைத்தியர்கள் சேவைக்கு சமூகமக்களும்

நாட்டில் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள அனர்த்த நிலையை கருதிக்கொண்டு விடுமுறையில் இருக்கும் வைத்திய அதிகாரிகளை சேவைக்கு சமூகமக்களுக்கு மறு கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்தினர் தமது உறுப்பினர்களிடம் குறித்த கோரிக்கையை முன்வைத்துள்ளனர். அனர்த்தத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட பிரதேசங்களில் விசேட மருத்துவ முகாம்களை நடத்துவதற்கு நிர்வாகித உள்ளதாகவும் அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கம் தெரிவித்தது. இதற்காக நூற்றுக்கும் அதிகமான அரசு மருத்துவ அதிகாரிகளை, சேவையில் ஈடுபடுத்த திட்டமிட்டுள்ளதாகவும் அச்சங்கம் குறிப்பிட்டது.

அத்துடன், ஏற்கனவே கருத்துரை மாவட்டத்தில் சில மருத்துவ குழுக்கள் தேவையில் சடுபடுத்தப்பட்டுள்ளதுடன், மாத்திரம், ஹம்பாந்தோட்டை மற்றும் காலி மாவட்டங்களுக்கு குழுக்கள் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அச்சங்கம் குறிப்பிட்டது.

வெள்ளத்தால் பாதிப்பிற்கு ச.தொ.ச.வினால் அத்தியாவசிய பொருட்கள் வழங்கல்



நாட்டில் பலபாங்கங்களிலும் வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு சதொச நினைகள் மூலமும், சதொச கனரூபியசனாலையும் மூலமும் அத்தியாவசியப் பொருட்களையும், எனவே உலர் உணவுப்பொருட்களையும் விரியோகிப்பதற்கு கைத்தொழில் மற்றும் வரித்த அமைச்சர் நிர்வாகிதயின் அவசர நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார். இது தொடர்பில் அந்தந்த பிரதேசங்களிலுள்ள அரசாங்க அறிபர்களுக்கும், பிரதேசசெயலாளர்களுக்கும், அமைச்சர் நிர்வாகித ஆலோசனைகளையும், அறிவுறுத்தல்களையும் வழங்கியுள்ளார். பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு விரியோகிக்கவல்ல அளிகளுக்கு தேவையான பொருட்களை அரசாங்க அறிபர்களும், பிரதேசசெயலாளர்களும் சதொசவில் பெற்றுக் கொள்வதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. சதொச தலைமையகத்திலும், ச.தொ.ச கிளைகளிலும் அரசு உயர் அதிகாரிகள் தேவையான பொருட்களை

பெற்றுக் கொள்ள முடியும் என்றும் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் தேவைகள் கருதி அதனை விரியோகிக்கும்மும் அமைச்சர் அறிவுறுத்தியுள்ளார். பாதிப்புக்குள்ளானவர்களை தமக்கு தேவையான அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களை அரசு அறிபர் மற்றும் பிரதேச செயலாளரின் தெரிவிக்கப்படும், அரசு அறிபர்களால் பாதிப்பிற்குள்ளான தேவையான பொருட்களை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

தமிழ்ச் சங்கத்தில் சிவராம், நடேசன் நினைவுக்கூட்டம்

படுகொலை செய்யப்பட்ட ஊடக விவசாயிகளான தர்மரட்டம் சிவராம், ஐயாத்துரை நடேசன் ஆகியோரின் நினைவுநாளைக் கட்டும் இன்று செவ்வாய்க்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு கொழும்புத் தமிழ்ச்சங்கம் வினோதன் மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. தமது ஊடகவிவசாயினர் ஒன்றியத்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெறவுள்ள இந்தியுலிக்கு ஒன்றியத்தின் செயலாளர் ஆர். பாரதி தலைமை தாங்குவார். ஒன்றியத்தின் சலைவர் அ.நிசின் அறிமுகவரையாற்றுவார். மூத்த ஊடகவிவசாயினரும் சனீடே ஓட்டினர் ஆகியவர்கள் வாருகிறார்கள். இவர்களும் ஆசிரியருமான வக்ஸன் குனேசேசா நினைவுப் பேருரையாற்றுவார். நடவாட்சி அரசாங்கத்தின் இனமுரண்பாடுகளுக்கான தீரவு முயற்சிகளைத் தற்போதைய நிலை என்ற தலைப்பில் அவர் உரையாற்றுவார். நவமணி நாளைட்டில் பிரதம ஆசிரியர் எம்.என்.அமீன் சிறப்புரை யாற்றுவார். ஒன்றியத்தின் பொருளாளர் ஐயா சதாசிவம் நகர்ப்புற நிழங்குவார். நகர்ப்புற அமைச்சரையும் பங்கு கொள்ளுமாறு ஒன்றியம் அழைப்பு விடுத்துள்ளது.

வீதிகள் பாதிப்பா? அழைக்கவும்

சிறுந காலநிலையால் பாதிக்கப்பட்ட பாதிகம்பட்டுள்ளன. இது குறித்து மாணவ பணிப்பாளர்கள் ஊடாக தகவல்களைப் பெற்று வருவதாக உயர்கல்வி மற்றும் பொருத் தொகை அமைச்சர் தெரிவித்தது. வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை குறிக்கான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுத்துள்ளதாக, அந்த அமைச்சர் கூறியுள்ளார். சமூகத்தலை, காலி, மாத்திரை, இந்திவிபுரி மற்றும் ஹம்பாந்தோட்டை ஆகிய மாவட்டங்களில் பல வீதிகள் வெள்ள நீரில் மூழ்கி

புள்ளதோடு, சில மள்ளரிவினாலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. இது குறித்து மாணவ பணிப்பாளர்கள் ஊடாக தகவல்களைப் பெற்று வருவதாக உயர்கல்வி மற்றும் பொருத் தொகை அமைச்சர் தெரிவித்தது. வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் 1968 அறிவிருத்தி அதிகார சபையின் 1968 என்ற இலக்கத்திற்கு அமைத்து தெரிவிக்க முடியும் எனவும் கூறப்பட்டுள்ளது.

சாமிலாவின் கொலைக்கு நீதி வேண்டி அமைதிப் பேரணி



புத்தனம் மாவட்டம் நடவாத்திரை பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த ஏழு மாத குழந்தையின் தாயான சாமிலா என்ற பெண் கடந்த 5 ஆம் திகதி அவரின் கணவரால் எரிப்புடிக் கொல்லப்பட்டதாக பொலிஸில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இவரின் கணவர் 21 நாட்களாகியும் தலைமறைவாகியுள்ளார்.

இந்த விடயங்களை முன்வைத்து நேற்று புத்தனம் நகரில் அமைதிப் பேரணிசெய்யப்பட்டு இடம்பெற்றது. சாமிலாவின் படுகொலைமீது பிரதேசபரண அறாது கணவரை உடனடியாக கைது செய்யப்பட்டு ஒத்துழைப்பை வழங்கி வழக்கைத் தீர்த்துப்படுத்துமாறும் மேலும் சில கோரிக்கைகளை முன்வைத்தும் பிரதம ரணில் விக்ரமசிங்கவிற்கு மகஜர் ஒன்று

வழங்கப்பட்ட உள்ளது. புத்தனம் நகரில் இடம்பெற்ற இந்த அமைதி பேரணியின் போது பிற்பா ரணில் விக்ரமசிங்கவிற்கு வழங்கப்பட்டவுள்ள கணவரும் பிரதேசம் புத்தனம் பெரிய பணி நிர்வாக சபை தலைவர் பி.எம்.ஏ. ஐனம், புத்தனம் மாவட்ட மேலதிக செயலாளர் டப்ளிபு, எம்.சீ.கே. வள்ளநாசக ஆகியோருக்கு வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

உதவி கோரல்

(இடப்பல் அலி) பொலன்னேறு கதுருவெல் இலக்கம் 30 முள்ளில் செவ்வாய்க்கிழமைச் சேர்ந்த மூன்று பிள்ளைகளின் தாயான 36 வயதுடட. ஏ.ஆர்.நிஸ்வான சிறுநகரோவில் கருமையாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார். நீண்ட காலமாக தலைவலி மற்றும் வறிய வலி உள்ளிட்ட பல நோய்களுக்கு உட்பட்ட நிலையில் இயற்கை பொலன்னேறுவை வைத்திய சைலத்தில் அனுமதிக்கப்பட்டு கிசிசை பெற்று பிள்ளை சிறுநகரோ ஏற்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவந்துள்ளது. இரத்தப்பரிசோதனைமீள் பிள் குறித்த பெண்ணின் இரு சிறுநகர்க்களும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் மற்றும் இவர் உயிர் பிழைப்பதாக இருந்தால் ஒரு மாத கால குறுகிய சாலத்திற்குள் சிறுநகர மறுச்சு கிசிசை செய்ய வேண்டும் என வைத்திய நிர்வாகி தெரிவித்துள்ளார். குறித்த பெண்ணின் கணவர் வெலி நாட்டில் தொழில் புரிந்து வருவதோடு, 12, 10 மற்றும் 6 வயதுகளையுடைய பிள்ளைகள் மூவர் உள்ளனர். இவர்களுக்கு தினசரி 500 மில்ல்ட்டர் இரத்தம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. மிகவும் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள இந்த தாய்க்கு பொருத்தமான குருதி வைக்கல் சார்ந்தவர்கள் சிறுநகர்க்கை தாமம் செத்து இந்த தாயின் உயிரை மீட்டெடுப்பதற்கு உதவி செய்யுமாறு இவரின் குடும்பத்தார் வேண்டுகின்றனர். சிறுநகர்க்கை தாமம் செய்யவர்கள் 07 199797, 07 765249 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்தில் தொடர்பு கொள்ளுமாறு வேண்டுகின்றனர்.

முகாம்களிலுள்ளோருக்கு உலருணவு பொருட்களை வழங்கப்பட வேண்டும்

சுகாதார கல்விப் பணியகத் தலைவர்

(செ.தி.வி.ச.)
வெள்ள அனார்த்திகள் காரணமாக இடம்பெயர்ந்து முகாம்களில் தங்கியுள்ள மக்களுக்கு, சமைக்கப்பட்ட உணவுகளை வழங்குவதால் பிரச்சினைகள் எழக்கூடும். அதனால், உலருணவுப் பொருட்களை மாத்திரம் அம்மக்களுக்கு வழங்காமலும் சமைத்த உணவை வழங்க வேண்டும் என சுகாதார கல்விப் பணியகத் தலைவர் டி.டி.என்.பி. திசாயநாயக்க தெரிவித்தார்.
நேற்று கொழும்பு சுகாதார கல்விப் பணியகத்தில் இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பில் அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்தும் கருத்து தெரிவிக்கையில், இந்நிலையில், பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நிலாண உதவிகளைச் செய்வதற்கும், இடம்பெயர்ந்து மக்களுக்கு, குடிநீர் போதாதகால், உலருணவுகள், சிறுநீர் மற்றும் பெண்களுக்கான உணவுகளை உட்கள் மற்றும் நெய்தலிசைக்கப் போன்றவை வழங்கமுடியும்.
வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள

பகுதிகளில் துரித நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளப்பட்டுவருகின்றன. சாலா, சூட்டம், வயிற்றுப்போக்கு போன்ற தொற்று நோய்கள், வெள்ளத்தினால் அடிப்பட்டு வருகின்ற மருகங்களுக்கு இலக்காக, என் காம்ப்சிசு, அதுவாறு எலிமின் சிறுநீரின்னல் ஏற்படும் நோய்கள், துளம் புகள், ஈக்களால் ஏற்படும் விபாதிகள் குறித்து மக்கள் இது தொடர்பில் விழிப்பாக இருக்கவேண்டும்.
வெள்ளப் பாதிப்பு ஏற்பட்ட பிரதேசங்களில் எதிர்பாரும் நாட்களில் பெருமளவில் பாலக் கூடும் என்று சுகாதார சேவை வட்டாரங்கள் எச்சரித்துள்ளன. இந்நிலையில் இவற்றைக் கட்டுப்படுத்த போதுமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
இதுகுறித்து தேவையான மருந்து மாத்திரிகளை அனைத்துப் பகுதிகளுக்கும் போதுமான அளவில் விநியோகிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.
அத்துடன் வெள்ளம் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் உள்ள குடிநீர்க் கிணறுகளில்

சுயிர்நீர் கலந்துள்ளதாகவும், இதன் காரணமாக பானிய தொற்று நோய்கள் ஏற்படவல்லமை கிணறுகளை உடனடியாக சுத்திக்க நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றனர். அத்தோடு பொதுமக்கள் அனைவரும் உடனடி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். சுகாதாரப் பழங்களை நிறைவு கழுவ வேண்டும். வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் கிணறுகளை மீண்டும் பாதிப்பதற்கான முறையில் சுகாதார பரிசீலனாக்களின் அறிவுறுத்துக்களைய பாதிக்கவேண்டும்.
வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு சுகாதார மற்றும் மருத்துவ வசதிகள் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதுடன், சேவைப்பெறும் பட்சத்தில் வெள்ளநாட்டு மருத்துவர்களின் உதவிகளைப்பெற்றுக் கொள்ளவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

சிறந்த காலநிலை: சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் 16 மாணவர்கள் பலி

(பி.எப்.எம். நி.ஊ.)
சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் ஏற்பட்ட மனசரிவு காரணமாக இதுவரை 16 பாடசாலை மாணவர்கள் உயிரிழந்துள்ளதாக அனார்த்த முகாமத்துவ அமைச்சர் வெளியீட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
இதில் 14 மாணவர்கள் இரத்தினபுரி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் எனவும், இரு மாணவர்கள் கேகலையைச் சேர்ந்தவர்கள் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், சிறந்த காலநிலையில் அப்பகுதியில் உடனடி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதில், இதில் இரத்தினபுரியில் 40 பாடசாலைகளும், கேகலையில் 8 பாடசாலைகளும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அமைச்சர் வெளியீட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
இந்நிலையில், வெள்ளம் மற்றும் மனசரிவு காரணமாக இடம்பெயர்ந்துள்ள மக்கள் 21 பாடசாலைகளில் தங்க

வைக்கப்பட்டுள்ளனர் எனவும், சிறந்த காலநிலையில் சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் இரத்தினபுரி மற்றும் நிவித்திகல் கல்வி வலயங்களில் உடன் அனைத்து பாடசாலைகளை எதிர்பாரும் உடனடி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
இதன்படி குறித்த கல்வி வலயங்களில் உள்ள அனைத்து பாடசாலைகளையும் பூரணவருகு உடனடி அதிகாரிகளுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதாக சப்ரகமுவ மாகாண கல்வி பணிப்பாளர் சேபால் குற்புராட்சி தெரிவித்தார்.
எனினும் இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் எம்ப்லிட்டியு யுற்றுப் பள்ளிகளையும் கல்வி வலயங்களில் உள்ள பாடசாலைகள் வழங்கும் போல் இவற்றையும் என் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் தேவைப்பெற்றதற்கு குறித்து வலய பாடசாலைகளை பராமப்பட்டுக் கொள்ள முடியும் என அதிகாரிகளுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வசதி குறைந்த 400 குடும்பங்களுக்கு நோன்பு உணவுப்பொருட்கள்



(தி.கா.நி.ச. நி.து.ப.)
அக்கரைப்பற்று முக்தர் பெண்களேடே ஷரீன் ஏற்பட்டில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச சேவக மிரிவில் வசிக்கும் வருமான குறைந்த சுமார் 400 குடும்பங்களுக்கு வரித்தகப் பிரமுன் எம்.பு.பெ.மணி வழங்கப்பட்டது. அக்கரைப்பற்று ஷரீன் ஏற்பட்டில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச சேவக மிரிவில் வசிக்கும் வருமான குறைந்த சுமார் 400 குடும்பங்களுக்கு வரித்தகப் பிரமுன் எம்.பு.பெ.மணி வழங்கப்பட்டது. அக்கரைப்பற்று ஷரீன் ஏற்பட்டில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச சேவக மிரிவில் வசிக்கும் வருமான குறைந்த சுமார் 400 குடும்பங்களுக்கு வரித்தகப் பிரமுன் எம்.பு.பெ.மணி வழங்கப்பட்டது. அக்கரைப்பற்று ஷரீன் ஏற்பட்டில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச சேவக மிரிவில் வசிக்கும் வருமான குறைந்த சுமார் 400 குடும்பங்களுக்கு வரித்தகப் பிரமுன் எம்.பு.பெ.மணி வழங்கப்பட்டது.

இடம்பெற்று. இக்கார்ப்பற்று ஷரீன் ஏற்பட்டில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச சேவக மிரிவில் வசிக்கும் வருமான குறைந்த சுமார் 400 குடும்பங்களுக்கு வரித்தகப் பிரமுன் எம்.பு.பெ.மணி வழங்கப்பட்டது. அக்கரைப்பற்று ஷரீன் ஏற்பட்டில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச சேவக மிரிவில் வசிக்கும் வருமான குறைந்த சுமார் 400 குடும்பங்களுக்கு வரித்தகப் பிரமுன் எம்.பு.பெ.மணி வழங்கப்பட்டது. அக்கரைப்பற்று ஷரீன் ஏற்பட்டில் அக்கரைப்பற்று பிரதேச சேவக மிரிவில் வசிக்கும் வருமான குறைந்த சுமார் 400 குடும்பங்களுக்கு வரித்தகப் பிரமுன் எம்.பு.பெ.மணி வழங்கப்பட்டது.

வெள்ளப் பெருக்கு சீற்றத்தால் கொல்லானாவையில் 4 பள்ளிவாசல்களுக்கு சேதம்

நாட்டில் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள சீற்று காலநிலை மற்றும் வெள்ளம் காரணமாக கொல்லானாவை பகுதியில் 4 பள்ளிவாசல்கள் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
இதில் அடிபக்கர் ஸ்டீம்மா ஆப் பள்ளிவாசல், பருவாள்ளாடி பள்ளிவாசல், ஸ்ரானியிப்பா ஸ்டீம்மா ஆப் பள்ளிவாசல் மற்றும் ஸ்ராமா பள்ளிவாசல் ஆகியன இவ்வாறு வெள்ளத்தால் சூழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றன. இவ்வாறு வெள்ளம் பாதிக்கப்பட்ட பள்ளிவாசல்கள்

ரமழான் மாத கூடமைகளை நிறைவேற்று வதில் அப்பகுதியைச் சேர்ந்த முஸ்லிம் மக்கள் மிகப் பெரிய அளவிலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
எனினும், ஸ்ராமா பள்ளிவாசல் தவிர மற்ற எல்லா பள்ளிவாசல்களும் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
இந்நிலையில், கொல்லானாவை பகுதியில் ஏற்பட்டுள்ள வெள்ளம் காரணமாக

நிக்கியாகிவிடுகின்ற அப்பகுதி முஸ்லிம்கள் கொழும்பு அல்-ஹிஜ்ரா பாடசாலைகளில் தங்கவைக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், சீற்று நிலாவை சீரான காலநிலையாகத் தற்போது தள்ளிச் செல்லும் வரையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இது குறித்து அமைச்சர் அப்பகுதியில் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு தொடர்ந்து நிலாண உதவிகளை வழங்கி வருகின்றார்.

அனார்த்தகாலங்களில் அனைத்து பாகங்களிலும் பணியாற்றும் வாய்ப்பை அல்லாஹ் வழங்கியுள்ளான்

முஸ்லிம் லீக் வாலிப முன்னணிகளின் தலைவர்

தேசிய சமாதானத்துக்குப் பாகமான மற்றும் அவசரகால நிலைமைகளில் இன வேற்றுமைகளை மறந்து தரநோக்குடன் ஒருமித்துச் செயற்படுவோம். இந்த யோ மாதம் எழுத தாந்தர்புப் பரேறுபட்ட அனார்த்தகாலங்களில் எதிர்கொண்டிருக்கின்ற நடை. வெள்ளத்தினால் துறந்துகூடும் அநி காமனை உடிக்ளும், பம் போது ரூபா மிக்கித்தக உடைமைகளுக்கும் பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்ற ஆமிரக்கணக்கான மக்கள் அனார்த்தகாலப்பட்டுள்ளனர். இந்த விடயத்தில் இனவேறுபாடுகள் இன்றி குறித்த பிரதேச சேவகம் ஊட்ட நாட்டின் அனைத்துப் பாகங்களிலும் பணியாற்றும் வாய்ப்பை வல்ல அல் வலும் புனித ரமழானின் எமக்கு வழங்கியுள்ளான். எனவே நாம் இந்த சந்தர்ப்பத்தில் அநி அமைகளை உடனடிய தாமதமின்றி காலநிலை வேண்டும் என அநிவ இலங்கை முஸ்லிம் லீக் வாலிப முன்னணிகளின் சம்பிரதானத்தின் தலைவர் டி.எம். பாராத்தெரிவித்தார்.
அநிதேபால் தேசிய சமாதானத்தை சிறுபைப்பை நோக்காகக் கொண்டு நாட்டின் பல பாகங்களிலும், குறிப்பாக முஸ்லிம்களின் வியாபார நிலையங்கள் மற்றும் மஸ்ஜித்களை இலக்குகளாக மாற்றி தங்களை எதிர்கொள்வதில் நாம் மிகவும் நிதானமாகவும் தரநோக்குடனும்

தேசிய உணர்வுடனும் செயற்பட வேண்டும். குறிப்பாக இந்தப் பிரச்சினையை முஸ்லிம்களின் தனிப்பட்ட ஒரு பிரச்சினையாகக் கருதி மாவட்ட ரீதியாக முஸ்லிம் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களை நியமித்து அவர்கள் ஊடக மாத்திரம் இந்தப் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வுகளையும் உடனடியாக நாம் வரையவைக்கக் கண்டிக்குகின்றோம். இது பானிய எதிர்ப்பினை கையாக வாழும் சில மாவட்டங்களில் அவர்களின் இருப்புகளை ஒரு சவாலாக அமைவலாம்.
அனைத்து இன மக்களினதும் பெரு மதிப்பையும், கொள்கைகளையும் பெற்று தேசமாதிய மிரிதரம் அல் ஹாஜி பாக்கிர் மக்காரால் தரநோக்குடன் சுமார் 50 வருடங்களுக்கு முன்னர் உருவாக்கப்பட்ட அநிவ இலங்கை முஸ்லிம் லீக் வாலிப முன்னணிகளின் சம்பிரதானம் இந்த சந்தர்ப்பத்தில் இலங்கை வாழ் அனைத்து முஸ்லிம்களுக்கு இந் தேசிய அரசியல் பிரச்சினையில் வழிகாட்டக் கடமைப்பட்டுள்ளது.

நாசகரத் செயலாகவே நோக்க வேண்டும். அதன்படி மூன்றாம் மாவட்டத்தில் அல்லது மாகாணத்தில் இருக்கும் ஒரு முஸ்லிம் பாராளுமன்ற உறுப்பினரை நாடுவதற்கு முன்னர் தமது மாவட்ட பாராளுமன்ற, மாகாண மற்றும் உள் ள்ளானாட்டி சார்பு மக்கள் பிரதிநிதிகள் மற்றும் அனைத்து மதத் தலைவர்கள் ஊடக இத்தகைய நிலை அடைவதில் முன்னிறு பணியாற்ற வேண்டும்.
அனார்த்தகாலத்தின் மீதும் பெருமளவு இன வன்முறைகளின் போது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பாலித் தேவரம்பெரும் போதுவரின் சேத்து உதவிகளையும், அநிதேபால் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் இனவாத நிகழ்ச்சிகளைக் களக்கு அப்பால் நிறு செய்ப்பட்டக் கூடிய சிங்கள அரசியல் வாதிகள் இன்றும் எமது தம் நாட்டில் உள்வாள் எதிர்ப்பையும் மற்றும் திசாயநாயக்க நாம் கடமைப்பட்டுள்ளோம்.

பேருவளை பரீத் ஜெனஸகி காலமானார்



சிறப்ப பிரகர கர்த்தாவும் கவிஞருமான பேருவளையைச் சேர்ந்த பரீத் ஜெனஸகி நேற்று அதிகால சாலமானார். ஜனாஸ நற்பெல் சைத் தகோட் டெய்ஸ் முனிதபா ஸ்டீம்மா ஆப் பள்ளிவாசலில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது. ஜனாஸ நல்லடக்கத்தில் பெருநிறான கைப்பிரகர்த்துடன் எழுத்தாளர்கள் கண்கூர் கள் கலந்து கொண்டனர். நனது அகலவ ளும் பத்திரத்தில் காலமான பரீத்ஜெனஸகி அன்புத்தனையையார் பாத்தியை வரம்பா மற்றும் நான்கு பெண்விதனானை விட்டும் பிரிந்து செல்கிறார்.
நவீன முறையில் நல்களை வழவ வழக்கில் வெளிநிலையில் வல்லவரான இவர் சிறப்ப எழுத்தாளர்களின் தூவர்கள் உட்பட பல நூல்களை பிரகரம் செய்திருக்கிறார். சில நூல்கள் பரிசும் பெற்றுள்ளன. இவர் வரலாறுகவிக்கையரங்கு களிலும் பங்கு புற்றியுள்ளார்.

சிறப்ப பிரகர கர்த்தாவும் கவிஞருமான பேருவளையைச் சேர்ந்த பரீத் ஜெனஸகி நேற்று அதிகால சாலமானார். ஜனாஸ நற்பெல் சைத் தகோட் டெய்ஸ் முனிதபா ஸ்டீம்மா ஆப் பள்ளிவாசலில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது. ஜனாஸ நல்லடக்கத்தில் பெருநிறான கைப்பிரகர்த்துடன் எழுத்தாளர்கள் கண்கூர் கள் கலந்து கொண்டனர். நனது அகலவ ளும் பத்திரத்தில் காலமான பரீத்ஜெனஸகி அன்புத்தனையையார் பாத்தியை வரம்பா மற்றும் நான்கு பெண்விதனானை விட்டும் பிரிந்து செல்கிறார்.
நவீன முறையில் நல்களை வழவ வழக்கில் வெளிநிலையில் வல்லவரான இவர் சிறப்ப எழுத்தாளர்களின் தூவர்கள் உட்பட பல நூல்களை பிரகரம் செய்திருக்கிறார். சில நூல்கள் பரிசும் பெற்றுள்ளன. இவர் வரலாறுகவிக்கையரங்கு களிலும் பங்கு புற்றியுள்ளார்.



திருகோணமலை தங்கியா விதியில் குடிமக்கள் ஆயிஷா சித்திகா முஸ்லிம்களின் உதவ சனிக்கிழமை நடந்தது சிறுவர் சந்தையின் போது பிடிக்கப்பட்ட பள்ளிவாசல்

திருகோணமலை தங்கியா விதியில் குடிமக்கள் ஆயிஷா சித்திகா முஸ்லிம்களின் உதவ சனிக்கிழமை நடந்தது சிறுவர் சந்தையின் போது பிடிக்கப்பட்ட பள்ளிவாசல்

விறைமனு அறிவித்தல்
Lanka Mineral Sands Limited
(கைத்தொழில் மற்றும் வார்த்தக அமைச்சர்)
பெறுமதிமிக் காரக கரிம மணல்களை விற்பனை செய்தல்
கேள்வி இல: LMS/MKT/TDR/17/08

இலங்கை கரிம மணல்கள் நிறுவனத்தின் சர்வஸ், அமைச்சர் கேள்விமனு சபை தலைவர், பின்புறம் காரக கரிம மணல் பெருமளவு வரங்குவதற்கு ஆவ முன், உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு தரப்புகளிடமிருந்து கேள்விமனுக்களை நேர விடுவார். வங்குவதற்கு சந்தையுள்ளே, அனைத்து கேள்விமனு வரங்க வேண்டும்.

| பொருள் | விற்கப்படும் அளவு | மது பத்திரம் | கேள்வி மனு குடியும், திறக்கப்படும் திக் தேரம் |
|---|--------------------------------------|--|---|
| 1 DRY ILMENITE (PRODUCT IS CERTIFIED TO THE SPECIFICATION PROVIDED) | 3500 MT (பெரிதளவில் வழங்கப்படுகிறது) | 10,500,000.00 இலங்கை ரூப அல்லது 70,000.00 அமெ. டொலர் | 28.06.2017 பிற்பகல் 02 மணி |

மதுமதுகாரகளை அளம்படுத்தல், விற்பனை நோக்கம், மதுமதுகாரகளை அறிவுறுத்தல், விதிமுறைகள் மற்றும் பிற்புறம் காரக கரிம மணல் பெருமளவு வரங்குவதற்கு ஆவ முன், உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு தரப்புகளிடமிருந்து கேள்விமனுக்களை நேர விடுவார். வங்குவதற்கு சந்தையுள்ளே, அனைத்து கேள்விமனு வரங்க வேண்டும்.

மேல்கி விபரங்களுக்கு சந்தையப்படுத்தல் முகாமையாளரை பின்புறம் இலக்கங்கள் ஊடக தொடர்பு கொள்ளவும், +94112883951-2 / 9411 2883965 அல்லது சந்தையப்படுத்தல் பரிசுவ தொடர்பு கொள்ளவும் +94 11 2883954, 2883965 அல்லது +94 112882668, மிகள்தகல்: Ilmenite@lms.lk

தவிசாளர்
அமைச்சர் கேள்விமனு சபை இலங்கை கரிம மணல்கள் நிறுவனம் 341/21, சரண மாவத்த, திராஜுகிரிய, இலங்கை

அரசியல், இன வேறுபாடுகளுக்கப்பால் மக்கள் நலனுக்காக நடமாடும் சேவை

முல்லைத்தீவில் அமைச்சர் றிஷாத்



இன, மத அரசியல் வேறுபாடுகளுக்கு அப்பால் மனித நேயத்தை மக்கள் நலனையும் இலக்காகக் கொண்டு சுவ தொழில் முயற்சியாளர்களுக்கான நடமாடும் சேவை ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக வைத்தொழில் வரித்தக அமைச்சர் றிஷாத் பதிவுகளை தெரிவித்தார். மக்களின் காலடிக்கு வந்து தமது அமைச்சின் கீழான நிறுவனங்கள் மேற்கொள்ளும் இந்த திட்டத்தின் உச்ச படிமனைப் பெற்றுக்கொள்ளும்படி அவர் வேண்டுகோளிவிடுத்தார். வைத்தொழில் வரித்தக அமைச்சின் கீழான வைத்தொழில் அபிவிருத்தி சபை, நெடா, புடவைக்கைத்தொழில் நிறுவனம், தேசிய வடிவமைப்பு நிறுவனம் மற்றும் இன்னொன்றான நிறுவனங்கள் கட்டாக இளைந்து வலுவியா முல்லைத்தீவு மாவட்டங்களில் உடனடி நிதி ஏற்பாடு செய்திருந்த சுவ தொழில் முயற்சியாளர்களுக்கு உதவும் நடமாடும் சேவையில் பிரதம விருத்தினாக கலந்து கொள்ளும் அமைச்சர் உரைப்பார்ப்பார். அமைச்சர் மேலும் உரையாற்றி, வள்ளி மாவட்டம் வந்திப் பாதிப்புக்களால் மிகவும் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்ட ஒரு மாவட்டம். இங்குள்ள மக்கள் கதறிடாம, சுவதொழில் செய்து வாழவேண்டும் என்ற நோக்கிலேயே இந்த சேவை நடாத்தப்படுகிறது. சுவதொழில் முயற்சியாளர்கள் தமக்கு ஏற்ற, தம்

விரும்பிய தொழிலை மேற்கொள்வதற்கு ஏதாவது அமைச்ச உதவும். அமைச்சின் கீழான நிறுவனங்கள் தொழில் முயற்சியாளர்களுக்கு பொருத்தமான உதவிகளை நல்கத் திட்டமிட்டுள்ளது. எனவேதான் அனைத்துத் திணைக்களங்களையும் ஒரு முகப்படுத்தி, ஒரே குடையின் கீழ் கொண்டு வந்து இந்த இடம்பெயர் சேவையை நடாத்துகின்றோம். இதன் மூலம் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்தவும் குடும்பக்கவையைக் குறைக்கவும் முடியும் என நம்புகின்றோம். அரசு அதிகர், பிரதேச செயலாளர் கருடன் இணைந்து முதன் முதலாக வள்ளி மாவட்டத்திலே இந்த சேவையை ஆரம்பித்து வரலாம் ஒன்றை தம்பிப்படுத்துகின்றோம். உங்களிடம் வழங்கப்பட்டுள்ள கோவைகளைக்குடும்ப விவரங்களை வாசித்து, உங்களுக்கு ஏற்படும் ஏதாவது ஒரு தொழிலை அடையாளப்படுத்தி அதிகாரிகளிடம் கொடுத்தால் மேற்கொண்டு நடவடிக்கை எடுப்போம். பதிலிக்கிறோ குறித்த தொழிலுக்கு தேவையான உபகரணங்களை அல்லது கடன் உதவியை வழங்கப்படும். ஆதும்புமன்றி உற்பத்திப் பொருட்களை சந்தைப்படுத்தவதற்குக் கூட வசதிகள் செய்ய தரப்படும். இந்த மாவட்டத்திலே சென்னை, பனை வளம் உட்பட நிரம்ப வளங்கள்

தாளாமாக உண்டு அவற்றை எவ்வாறு பயன்படுத்துவது என்பது தொடர்பில் உங்கள் மனதில் பட்டதை கூர்மையாக ஆற்கும் உதவக் கனிந்துகின்றோம். தனிநபர்கள் மாத்திரமின்றி கூட்டங்களும் சுவதொழிலை மேற்கொள்ள முடியும் கூட்டு முயற்சியின் மூலம் கூட்டுறவின் அடிப்படையில் அதனை உருவாக்கி பக்குராதாரங்களாக மாறலாம். அது தீர்மானம் நிலைக்கக்கூடிய முயற்சியாகும். இங்குள்ள பலருக்கு ஆற்றலும் திறமையும் இருக்கும் ஆதலால் நோக்கிய பொருட்களில்வாத நிலைமையேதான் நாம்களைக் கொடுக்க முன்வருகின்றோம். இந்த நடமாடும் சேவையில் ஆரோசனைகளையும் வழிகாட்டும்செய்யும் வழங்குவதற்கான திணைக்களங்கள் தலைவர்களும் உயர் அதிகாரிகளும் பல்வேறு கிராமங்களுக்கு மத்தியில் இங்கு வந்துள்ளனர். எனவே உரிய முறையில் நடமாடும் சேவையை பயன்படுத்திக்கொள்ளுங்கள் என்று அமைச்சர் கூறினார். இந்த நிகழ்வில் மாணாசபை உறுப்பினர்களான திப்கான் பதிபதி, ஜலாபி, ஜயநிலக்க, அமைச்சர் மேலதிக செயலாளர் தாஜாஜி அமைச்சரின் பொதுசன தொடர்பு அதிகாரி மொகைகன் உட்பட அமைச்சின் உயர் அதிகாரிகள், பிரதேச செயலாளர்கள் எனப்பலர் கலந்து கொண்டனர்.

நிவாரணப் பணிகளில் ஸ்ரீலங்கா ஹிரா பெண்டேஷன்



வெள்ளம் காரணமாக பெரிதும் பாதிக்கப்பட்ட இன மாந்தரனை மாவட்டத்தில் போர்வை, அக்குலமன், கொட்டிப்பு பகுதிகளில் நிவாரணம், சுக்திகரிப்பு மற்றும் மீட்பு பணிகளில் ஸ்ரீலங்கா ஹிரா பெண்டேஷன் களமிறங்கியுள்ளது. மாந்தரனை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் டைல் அழகப்பெருமனின் கோரிக்கைக்கு அமைய, ஸ்ரீலங்கா ஹிரா பெண்டேஷன் தலைவரும் புனர்வாழ்வு மற்றும் மீட்பு மேலாண்மை அமைச்சரும் எம். எம். என். ஹெமிப்பல்லாவும் இப்பணிகளுக்கான

ஏற்பாடுகளை செய்துள்ளார். இதற்கமைய, வெள்ளத்தால் பாதிப்படைந்த இன பகுதிகளில் உள்ள குடிநீர் கிணறுகளை சுக்திகரிப்பதற்கு ஆதரவுத் தேவையான பொருட்களுடன் குழுமுவையின்றன ஸ்ரீலங்கா ஹிரா பெண்டேஷன் நேற்று மாந்தரனைக்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது. இக்குழுவினை வாழைச்சேனை போலில் நிலைய பொறுப்பாளிகள் வழியாகவும் வைத்தார். அத்துடன், முகாம்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ள பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு தேவையான உயர் உணவியை தயாரிப்பதற்கான ஏற்பாடுகளையும் அது செய்துள்ளது. இதேவேளை, நானே மறுதான் புகள்கிழமை பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளுக்கு விஜயம் செய்து வள்ளி இராஜாங்க அமைச்சர் ஹெமிப்பல்லாவும், அங்கு அடுத்த கட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் விசேட கலந்துரையாடலில் ஈடுபடவும் உள்ளார்.

கருத்து வேறுபாடுகள் திருந்தபோதும் திடீர்படும் மக்களுக்கு உதவும் பண்பு இலங்கையர்களிடம் காணப்படுகின்றது முதலமைச்சர் சரத் ஏக்கநாயக்க



(வத்துநாயம் நிருபர்) எம்மிடையே ஏதேனாவது கருத்து வேறுபாடுகள் இருந்தாலும் ஏதும் இடங்கள் ஏற்படுகின்ற போது அவை அனைத்துதையும் மறந்து உதவும் பண்பு இலங்கையர்களிடம் காணப்படுகிறது என்று மத்திய மாணாச முதலமைச்சர் சரத் ஏக்கநாயக்க தெரிவித்தார். யழுவார நேரத்தில் தொகுதியில் இடம் பெற்ற வைபவம் ஒன்றில் பிரதம அறிவிப்பாகக் கலந்து உரையாற்றும் போதே அவர் இதைத் தெரிவித்தார். யழுவார தொகுதியில் இழுக்கெண் என்ற இடத்தில் இருந்து தென்கன் தென்கன் அபிவிருத்தி செய்து ஆற்கு எம்.பி. தியக்கொடை மாந்தரனை எனப் பெயரிடும் வைபவத்திலே முதலமைச்சர்

இதைத் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது - ஒருபாதையை அரசு செவ்வில் அமைத்து அதில் அரசியல்வாதிகளான எம்மே பெயரையே அப்பாதையில் பெயராக பொறித்துக்கொள்வது இன்று பொதுவாக எல்லா அரசியல் வாதிகளாலும் செய்யப்பட்டு வருகிறது ஒருசாரியாக உள்ளது. ஆனால் இப்பிரதேசத்திற்கு உண்மையாகவே சேவை புரிந்த ஒருவரையே புகழ்ப்பதின் அவர்களுக்கு உதவியை பாதை அமைத்து அறாது செயல் குடும்பட்டமை சற்று வித்தியாசமான ஒன்றாகும். இது வரவேற்கத்தக்கது. இலங்கையர்கள் நன்றாகவேயுள்ளனர். இன்று நாடு நினைப்பான ஒரு இடக்கூடாது நிலையில் உள்ளது. நம் சுவ தேவர்களையும் மாற்றி மக்களுக்கு உதவி வருகின்றோம். இது

இலங்கை மக்களிடத்தில் காணப்படும் ஒரு சிறந்த குணநிசையாகும், மறைந்த அரசியல்வாதி ஹெட்டர் கொப்பெருமன் பெருமையு குடியேற்றங்களை யழுவார தொகுதியில் ஏற்படுத்தி இருந்தார். ஆனால் அவற்றுக்கான அடிப்படை வசதிகள் பாரிய அளவில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியுள்ளன. போக்குவரத்து, க்காரா வசதிகள் போன்றே முக்கிய ஒன்றாக குடிநீர் பிரச்சினை இங்கு உள்ளதாக கட்டிக்காட்டப்பட்டது. எனவே, அடுத்த வாரமே எனது அதிகாரிகளை அங்கு அனுப்பும் ஒரு முயாதானங்களை கண்டு பிடிக்க நடவடிக்கை எடுக்க உள்ளேன் என்றார். இவ்வயப்பதில் கனரக மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் றிஷாத் அமுலுக்கம் உட்பட இன்று பல் கலந்துகொண்டனர்.

நிலைமாறுகால் நிதி பெற்றோருக்கு தொடர்பில் செயலாடிவு

(புத்தளம் நிருபர்) நிலைமாறுகால் நிதி பெற்றோருக்கு மற்றும் இலங்கைகல் அதன் பயன்பாடு, பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ள புதிய அரசியலமைப்பு அதன் தன்மை மற்றும் அதற்கான வாக்கெடுப்பு தொடர்பான இருதரன் விதிவா செயலாடிவொன்று தேசிய சமாநாட்டு பொருவையினால் கொழும்பினூண் கல்வி மற்றும் கலந்துரையாடல்களுக்கான நிலையத்தில் நடத்தப்பட்டது. இந்த செயலாடிவில் 16 மாவட்டங்களின் பிரதிநிதிகளும்பட்டிக்கும் சரிவந்த தேரவையினால் தெரிவு செய்யப்பட்ட தொழில்சார் நிபுணர்கள் பங்கு பெற்றனர். முன் மொழியப்பட்ட புதிய அரசியல் அமைப்பு மற்றும் சவலுறு வாக்கெடுப்பு என்ற தலைப்பில் புரவென் பலய

ஒருவருவென்பபாளர் கடைக்கவியலாளர் காமரின் வியய்கொடை, தேசிய நல்லிணக்கத்திற்கான அரசியல் அமைப்பு சிந்தித்தருதர்கள் என்ற தலைப்பில் சட்டத்தணி கதரிஷான குணவரித்தன, இலங்கை தொடர்பில் வெள்ளை நிபுணர் என்ற தலைப்பில் கிழக்கு பல்வகைக்கழக முன்னாள் துணை மேர்தர் பேராசிரியர் எம். என். ஸூக்ககார, நிலைமாறுகால் நிதி என்ற தலைப்பில் சட்டத்தணி ஹக் வியாண ஆராச்சி ஆகியோர் இந்த செயலாடிவில் தமது கலந்துரையாடல்களை வளவாரிகளாக கலந்து கொண்டு நடாத்தி வைத்தனர். தேசிய சமாநாட்டு பேரவை நிறுவேற்றுப் பணிப்பாளர் கலாநிதி ஜெனாள் பெரேரா இந்த செயலாடிவில், விசேட உரைவொன்றை ஆற்றினார்.

யாழில் பல்வேறு விபத்துக்கள்

(யாழ், பாறுக் ஷிஷாண்ட) யாழ், பெரவில் எல்லைக்குட்பட்ட பகுதியில் (நேற்றிரவு 8) இடம்பெற்ற பல்வேறு விபத்துக்களில் ஒருவர் படுகாயமடைந்ததுடன் வாகனங்கள் பல சேதமடைந்தன.யாழ் நகரில் கச்சேரி அருகில் பழைய பூங்கா முன்பாக கண்டி வாகனத்துடன் சேதமடை ஒரு மோட்டார் சைக்கிள் ஒட்டுநர் விதியில் விபத்து சமயம் எதிரே வந்த காரில் சிம்ஸுக்குள் அகப்பட்ட படுகாயமடைந்தார். இதனால் படுகாயமடைந்தவர் யாழ், தேவநா வைத்தியசாலையில் அவசர சிகிச்சைப் பிரிவில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். இதேபோன்று இரவு 8 மணிமளவில் சிவன் புகவீதியில் இருந்து பாறியார் சிவைச் சந்தியை இணைக்கும் குறுக்கு

விதியில் ஒரு கார் தொலைப்பெகிக் கம்பத்துடன் மோதியதில் தெனையேபெகிக் கம்பம் முறிந்து விற்றந்ததோடு கார் பலத்த சேதமடைந்தது. இதேபோல் இரவு 9.15 அளவில் பலாவ விதியில் மிக வேகமாக இரு காரிகள் துரத்திச் சென்ற சமயம் ஒரு கார் வேகக் கட்டுப்பாட்டினை இழந்து விதியோடு இருந்த மின் கம்பம் மற்றும் பாதுகாப்பு கவர் என்பவற்றுடன் மோதி விற்றது. இதனால் கார் பலத்த சேதமடைந்ததோடு மத்திய மின் கம்பங்களும் பாரிய சேதமடைந்தன. குறித்த விபத்துக்கள் தொடர்பில் யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.



கிழக்கு முதலமைச்சரினால் வசதி குறைந்த மக்களுக்கு உதவி

கிழக்குமாணாச முதலமைச்சர் ஹாபிஸ் நசீர் அனுமட்ட வேண்டுகோளின் பேரில் இலங்கைகல் தோண்டு நிறுவனங்களில் ஒன்றான அல்-இஸ்லாம் அமைப்பினால் உட்களப்பு மாவட்டத்தினைச் சேர்ந்த வசதி குறைந்த மக்களுக்கு குடிநீர் இணைப்பிக்கல் மற்றும் குழாய்க்கிணறுகள் அமைப்பிக்கல் கொடுக்கும் பணிகள் முடிபுறமாக நடைபெற்று வருகின்றன. ஹாபிஸ் எல்லைப்புத்தி இயக்கியும் அபுபக்கர் சித்திக் பன்வியயல் / அபுக் கல்லூரி, ஜாமியா ஆவீஹர் சித்திகியா அபுக் கல்லூரி ஆகிய இவ்வயிய நிறுவனங்கள் தங்களது அத்தியாவசிய தேவையான குழாய்க்கிணறு மற்றும் தன்வரித் தாங்கிகளைப் பெற்றுத் தருமாறு கோரியுக்கல் மற்றும் குழாய்க்கிணறுகள் அமைத்துக்கொடுக்கும் பணிகள் முடிபுறமாக நடைபெற்று வருகின்றன. ஹாபிஸ் எல்லைப்புத்தி இயக்கியும் அபுபக்கர் சித்திக்

வெள்ளப்பாதிப்பு படங்கள்



மாத்தறையில்



மலிவானையில்



வறட்டனில்



கனகத்துறையில்



வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட வெயங்கல்வ பிரதேசத்தில் நேற்றையதினம் மல்குதிகள் சம்பீமனத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த இலவச மருத்துவ முகாம் மற்றும் இணைந்து பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான சுலையம், ஹிஷாம் சுலைம் ஆகியோர் நிவாரண பணிகளில் ஈடுபட்டிருப்பதையும் படங்களில் காணலாம்.



நவமணி மற்றும் ஜம்மியத்துஷ் ஷபாப் நிறுவனம்
ஐந்தாவது தடவையாக இணைந்து நடத்தும்
மாபெரும் பரிசுப்போட்டி



போட்டி - 01

(திரைகள் - விபாழன்)

- 1ஆம் பரிசு : உமரா லொத்
- 2ஆம் பரிசு : மடிக்கண்ணி
- 3ஆம் பரிசு : லண்டன்
- 22 ஆறுதல் பரிசுதான்

போட்டி - 02

(வெள்ளிக்கிழமை)

1. கட்டுரைப் போட்டியில் முதல்
- 3 இடங்களுக்கு பெறுமதியான பரிசில், நினைவுச் சின்னம், சான்றிதழ் வழங்கப்படும்

போட்டி நிபந்தனைகள்

- தினமும் 5 கேள்விகள்
- 2 பஸ்தீர்வு வினாக்கள் (விடையை தெரிவுசெய்தல்)
- 3 கேள்விகளுக்கு விடைகளை எழுதவேண்டும்
- 30 நாள் கேள்விகளில் 25 நாட்களுக்கு மாத்திரம் விடையளித்தல் போதுமானது. (5 நாட்களுக்கு விடையளிக்காது விடலாம்)
- வெள்ளிக்கிழமைகளில் வழங்கப்படும் தலைப்புக்கு (போட்டி 02) 200 சொற்களில் கட்டுரை எழுதி அனுப்பவேண்டும்.
- போட்டி 02 இல் பங்குபற்றுவது விருப்பத்துக்குரியது
- போட்டி 01 மற்றும் 02 இற்கான விடைகளை ஒட்டுமொத்தமாக ஜூலை 15ஆம் திகதிக்கு முன்னர் கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பிவையுங்கள். தனியான அனுப்பப்படுபவை ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
- போட்டிகளின் முடிவுத்திகதி - ஜூலை 15, 2017

1. ஸ்காதுல் பித் கொடுக்கப்பட்ட வேண்டிய கால எல்லையைக் குறிப்பிடுக?
2. அல்லாஹ்வின் 27 பண்புகளைக் குறிப்பிடும் சூரா எது?
3. நாடுகாள் பயணி இப்பலுபதா அவர்கள் எந்த நாட்டைச் சேர்ந்தவர்?
4. கன்ஹு இராசதானியில் முஸ்லிம்களுக்கு வழங்கப்பட்ட இரு பிரதான பதவிகளைத் தருக?
5. நோபெல் சட்டங்கள் குறித்து பேசும் சூரா பதாஹின் வசனங்களைக் குறிப்பிடுக?

நவமணி

போட்டி - 02
30.05.2017 - ஷவ்வாக்கிழமை

பெயர் :
முகவரி :
தொலைபேசி :
தே.அ.அ. இல. :
கையொப்பம் :

Freelanka Media Ltd, 156, Hospital Road, Kalubowila, Dehiwala
மேலதிக விபரங்களுக்கு 077 8251032, 077 8604964, 077 2415415

